



## 关爱老兵 在行动

□本报记者 李 敏

抗战老兵是历史的见证者，如今他们多数已是耄耋老人，寻找他们成为了迫在眉睫之事。在我区，有一群关爱抗战老兵志愿者，他们到处寻找抗战老兵，一一走访、验证，记录战争的故事，温暖抗战老兵的晚年生活。

只要听说哪里可能有抗战老兵，志愿者们都会在微信群里通知一声，谁当天下有空，便组织一辆车去寻访；逢年过节，或者逢抗战老兵的生日，志愿者们就会带上礼物去看望老兵，让老兵们热闹一下；每隔一段时间，志愿者们还会为老兵送上门服务，为他们理发、剪指甲等，照料他们的晚年生活。

“冰”就是其中一位关爱抗战老兵志愿者，几乎每一次看望抗战老兵，都能看到她活跃的身影。她长期参与志愿者活动，被身边的朋友笑称为“积极分子”。临近元旦，她出了一个主意，打算在1月14日组织一场文艺演出，让老兵们聚在一起观看演出，还可以坐下来共同聊一聊过去的故事。

文艺演出不是光说说就能组织起来的，因为不仅节目要精彩，内容要丰富，还要符合老兵们的欣赏标准。为了办好这场演出，“冰”费了很多心思。找专业的演出团队价格昂贵，因此，她想到了与学校联系，并联系上了儿子就读的幼儿园的园长。

“幼儿园的小朋友会唱会跳，老师们也多才多艺，组织一两个节目没问题。”在跟园长沟通时，她直言：“这是个公益活动，费用方面能否考虑免费？”听说是个公益活动，园长立刻表示支持。虽然如此，但有些地方还是需要开支，园长与该幼儿园的老师们一起，共筹集了1500元，赞助此次活动。

“冰”不仅谈成了表演，还得到了赞助，这让她有些意外。除了幼儿园的节目以外，“冰”还联系了其他学校的老师，表演独唱等才艺。幸运的是，大家得知是场公益活动时，都点头应允，表示支持。一位老兵的孙女在得知有演出后，主动提出为老兵们献唱一首歌。

一个个节目凑成一台演出，志愿者们准备妥当后将邀请老兵们前来欣赏，老兵们还可以主动报名参加活动，但由于老兵们年事已高，到时候具体会有多少老兵来现场观看文艺演出暂时还未能确定。

(图片由关爱老兵志愿者提供)



## 蔡慧源：愿意发挥余热不“退休”

□本报记者 梁 佳

12月20日，又是一个工作日，63岁的副主任中医师蔡慧源和往常一样在台州市博爱医院中医骨伤科门诊坐诊。虽然已经办理了退休手续，但他还是愿意继续坚守工作岗位，发挥余热。

### 创业路上未曾停歇

在台州市博爱医院，蔡慧源是“元老级”的员工，也是创业者之一，他亲历了该院的成长、成长和发展。

1996年，在郑州市中医院工作的蔡慧源因为医院的合作项目结识了我国著名中西医结合骨伤科、股骨头坏死专家袁浩教授。同年，袁浩教授与杭州市骨伤科学科带头人孙捷等人士筹划创建台州市博爱医院，便向当时的郑州市中医院领导协商借调蔡慧源到路桥，帮助建院工作3个月。从省会城市的三甲医院到路桥这家租用民房、初创的博爱医院，无论从办公条件还

是生活条件，都与之前相差甚远。当时，医院周边放眼望去全是农田，下雨天地面上一片泥泞。3个月后，一道选择题摆在蔡慧源的面前，是走？是留？来路桥本就是借调，如果选择留下，他必须要辞去原来在三甲医院的工作。“在和大家相处的过程中，我深深地被初创期大家不怕苦不怕累的精神所感染。”他回忆着自己曾经的经历，从上山下乡到部队，再从部队复员进入医院工作，蓦然觉得一直在创业的路上，这一次，为什么呢？于是，他安慰了为这次选择而情绪紧

张的妻子，坦然走出国营医院体制，选择了留在博爱民营创业团队。

那一次选择，成为蔡慧源后来人生的转折点。每次提起，他总会说：“当初的选择是正确的。”在台州市博爱医院的这些年，蔡慧源见证了医院从人手紧缺、医疗条件匮乏的状态，一步步发展成为如今的二甲医院。博爱领导团队还为蔡慧源提供了良好的个人生存和发展空间，他的业务水平得到了长足的发展，创立了适应自身能力发展独特的中医骨伤杂病治疗体系和方法。

### 坚持退休不退岗

“退休了能干嘛呢？钓鱼，或者陪小孙子玩？”蔡慧源摇着头，一个个地否定，他表示还是宁愿回到工作岗位上，继续为别人看病。他曾说，只要自己有能力、身体还可以，就会一直做下去。

蔡慧源没有食言。办理了退休手续的他除了每周日和周四下午休息，其他时间都正常上班。每个工作日，他都要接诊四五十名患者，其中不乏专程从温州、玉环、宁波等周边地区赶过来的，还有一些是“老病号”，一直找他看病、调理身体。

“关节痛？多久了？”“喝酒吗？”“白天痛得厉害还是晚上痛得厉害？”“上下楼梯有没有问题？头晕不？”“舌头伸出来我看一下。”……每

次看诊，蔡慧源都会花上将近10分钟，详细询问患者的身体情况，细细把脉，不时会盯着电脑屏幕上的那一连串中药名思忖好一会儿，然后调整药物和分量。他擅长对各类骨伤杂病的治疗，尤其对股骨头坏死病及强直性脊柱炎的治疗（内治），总结出个体特性与该病的共性相区别，辩证用药与大类用药相结合的临床疗法，取得显著的临床效果。

不同于西医治疗，中医立论整体的哲学概念，需要医生整体地去看一个人的身体状态，分析偏差在哪里，再论用药的问题。“中医讲究把复杂的问题最终归为简单的总结，需要抓住根本来解决问题，使得患者的身体改善，恢复比较好的生存、生活状态。”他说，“治



热线电话：82455080

椰果、西米、仙草……

## 这些甜品究竟是什么？

□本报记者 李 敏 整理

冬日里，甜品店的生意总是会迎来旺季。可是，甜品店里有很多名字奇怪的甜品，比如椰果、西米、仙草……那么，这些很多人都爱吃的甜品究竟是什么呢？

Q

椰果是椰子的果肉吗？

A

和很多人想的不一样，椰果其实并不是椰子直接产出来的，而是椰子水经过一种细菌发酵的产物。

椰子是椰子树的果实，不过在超市里不一定能看到完整的椰子，毕竟它们大多已经去掉了外果皮和一部分中果皮。多数市面上售卖的罐装椰汁，上面展示的椰子图片就是完整的。

椰果的制作方法是让葡萄糖醋杆菌在椰子水中发酵，利用其中的糖类等物质，葡萄糖醋杆菌可以制造出一种多糖——细菌纤维素。这些细菌纤维素浮在椰子水表面，积累多了就成了一层厚厚的白色物质，捞出来继续加工就成了甜品店里的椰果。

除了美味，椰果还是一种很好的减肥食品，因为椰果本身的主要成分是纤维素。它不能被人体消化和吸收，还可以增强胃肠道蠕动、促进消化，对身体好处多多。

Q

蒟蒻和果冻是什么关系？

A

蒟蒻看着像果冻，吃着很有韧性，但和果冻没有半点关系。它的名字似乎很有韵味，其实它来自于魔芋。

魔芋是天南星科植物，用来食用的部分是地下的块茎。魔芋块茎中含有丰富的淀粉和魔芋多糖，而这种魔芋多糖就是让蒟蒻富有弹性的物质。

和椰果一样，魔芋也是当下时兴的减肥食品。可是千万别拿着块茎就啃，天南星科植物几乎都具有毒性，魔芋也不例外。直接食用生魔芋会造成急性中毒，严重的可以致死，死因大多不是因为毒素本身，而是因为咽喉中毒肿大后造成的窒息。顺便说，生吃芋头也如此，因为它也是天南星科植物。

Q

香芋是芋头的“亲戚”吗？

A

在甜品店里，香芋的知名度绝对能排上前三。香芋虽然也叫芋，不过它和魔芋、芋头并不是“亲属”，倒是和淮山药很接近。

香芋的学名叫 Dioscorea alata，中文名叫做参薯。甜品店里那种标志性的紫色香芋，就是参薯的一个栽培变种，它具有独特的香草香味。

但是，你也许不一定能在甜品店吃到正宗香芋，因为“山寨”凶猛。一海之隔的日本人经常把香芋和旋花科的紫薯混淆，原因很简单，因为紫薯也是紫色，质地又和香芋差不多，所以很多店铺在制作香芋点心的时候会加入紫薯充数，久而久之就经常混淆了。

Q

西米是什么品种的粮食？

A

所谓西米，其实不是米，而是用西谷椰子所产的淀粉制成的。西谷椰子和椰子同属棕榈科，原产于东南亚，外观看起来既像椰子又像棕榈。西谷椰子的茎中积蓄着许多淀粉，人们把淀粉“刮”下来，洗一洗、放一放、晾一晾，在还没完全干透的时候把它像摇元宵一样摇啊摇，就成为一粒粒西米，煮熟后就可以加到甜品当中了。